
Α ς δώσουμε μια ειλικρινή ευκαιρία 
στην ελπίδα και ας χαμηλώσουμε 
τους τόνους προτρέπει ο πρώην 
υπουργός, νομικός Κύπρος Χρυσο-
στομίδης, πρόεδρος της Έπαλξης 

Ανασυγκρότησης του Κέντρου, μέλος της Επιτρο-
πής νομικών που συμβουλεύει τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας. Επισημαίνει πως η προσπάθεια να 
διαγνώσουμε μέσα από το κοινό ανακοινωθέν απο-
δοχή όλων των δικών μας θέσεων μόνο ζημιά μπο-
ρεί να προκαλέσει· επίσης ζημιά θα προκαλέσει και 
η άλλη άποψη, ότι παραχωρήθηκαν τα πάντα στην 
τουρκοκυπριακή πλευρά. Εύχεται αυτή τη φορά να 
δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για ένα 
έντιμο, λειτουργικό και βιώσιμο συμβιβασμό που 
θα είναι και εξόχως πατριωτικός.

- Συμμερίζεστε την άποψη ότι αυτή τη φορά όλα τα 
αστέρια έχουν τοποθετηθεί στη σωστή σειρά για να 
υπάρξει λύση του Κυπριακού; Πολλά έχουν διαφορο-
ποιηθεί, νέες πολιτικές συγκυρίες επικρατούν σήμερα. 
Όμως ένα πράγμα παραμένει αναλλοίωτο, ότι μόνο 
μέσω του διαλόγου και της διαπραγμάτευσης μπορεί 
να βρεθεί λύση στο Κυπριακό. Το βασικό ερώτημα από 
την απάντηση του οποίου θα εξαρτηθεί η επιτυχία και 
η λύση είναι αν άλλαξε η πολιτική της Τουρκίας. Οι 
συνθήκες στην περιοχή μας, οι αναταράξεις και στην 
Τουρκία και η επιθυμία της για επανέναρξη ενταξιακών 
συνομιλιών, τα προβλήματα σε άλλες γειτονικές χώ-
ρες, η επανεμπλοκή των ΗΠΑ αλλά και τα συμφέροντα 
της Ρωσίας στην περιοχή, η ύπαρξη κοιτασμάτων 
υδρογονανθράκων στην ΑΟΖ μας, η στάση του Ισραήλ, 
και πολλά άλλα δημιουργούν έναν γόρδιο δεσμό που 
πρέπει να επιλυθεί και για οικονομικούς αλλά και για 

γεωστρατηγικούς λό-
γους και στη σκακιέρα 
βρίσκεται και το Κυπρια-
κό. Πολλές νέες συνθή-
κες είναι υπέρ μας, όμως 
η οικονομική αδυναμία 
Κύπρου και Ελλάδας εί-
ναι μειονέκτημα. Είμαι 
βέβαιος πως θα αυξη-
θούν οι πιέσεις για επί-
λυση, ελπίζω όχι μόνο 
πιέσεις προς τη δική μας 

πλευρά, που είναι η πιο αδύνατη.  
- Το κοινό ανακοινωθέν διαφοροποιεί ουσιαστικά τη 
νέα φάση των συνομιλιών; Δεν νομίζω να τη διαφο-
ροποιεί ουσιαστικά. Βρισκόμαστε και πάλι στην αρχή. 
Όμως ξέρουμε τι βρίσκεται στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων λόγω της μακρόχρονης ιστορίας του προ-
βλήματος μας. Ξέρουμε τι επιδιώκουμε και τι πρέπει 
να αναμένουμε από την άλλη πλευρά. Ξέρουμε πως η 
λύση δεν θα μπορέσει ποτέ να ανταποκρίνεται απόλυ-
τα στις προσδοκίες μας ούτε φυσικά και στις επιδιώ-
ξεις της άλλης πλευράς. Βεβαίως, πιστεύω, και οι 
Τουρκοκύπριοι και η Τουρκία το γνωρίζουν ότι δεν είναι 
δυνατόν να επιτύχουν τα πάντα. Η προσπάθεια όμως 
και των δύο θα είναι να διασφαλίσουν το μέγιστο τμή-
μα των δικών τους επιδιώξεων. Πρέπει να προσέξουμε 
όμως γιατί η μέθοδος της Τουρκίας ήταν πάντοτε η 
βαθμιαία διάβρωση των δικών μας ισχυρών θέσεων. 
Ας είμαστε σε εγρήγορση. Ας σκληρύνουμε τη δια-
πραγματευτική μας τακτική και ας τονίσουμε δεόντως 
την παρανομία της κατοχής, το ισχυρό μας επιχείρημα. 
Ελπίζουμε αυτή τη φορά να δημιουργηθούν οι κατάλ-
ληλες συνθήκες για ένα έντιμο, λειτουργικό και βιώσι-
μο συμβιβασμό. Επαναλαμβάνω κάτι που έχω πει και 
πριν, ένας σωστός συμβιβασμός, θα είναι και εξόχως 
πατριωτικός. 
- Για ένα κοινό ανακοινωθέν φάγαμε μήνες και όταν 
υπογράφηκε ξεκίνησε μια διαμάχη που θυμίζει το 
κλίμα πριν το δημοψήφισμα. Πού πάμε; Χρειάζεται 
μια νέα αρχή διαπραγματεύσεων. Ναι, θα μπορούσε 
να είναι απλούστερο και σαφέστερο το ανακοινωθέν. 
Όμως ούτε ωραιοποιήσεις ούτε δαιμονοποιήσεις του 
κοινού ανακοινωθέντος επιτρέπονται τώρα. Τώρα επι-
βάλλεται σχεδιασμός, καθορισμός γραμμών αποφα-
σιστικής διαπραγμάτευσης, ανάλυση των θέσεών μας, 
των βασικών αλλά και των εναλλακτικών, και κυρίως 
επίγνωση της ανάγκης διεκδίκησης και διασφάλισης 
καλύτερων ημερών για τις επερχόμενες γενεές. Ας 
δώσουμε μια ειλικρινή ευκαιρία στην ελπίδα και ας 
χαμηλώσουμε τους τόνους. Οι διαπραγματευτικές 
δυσκολίες τώρα αρχίζουν, τα κύρια προβλήματα (εδα-

φικό, έποικοι, εγγυήσεις, στρατεύματα, περιουσιακό, 
οικονομία κ.λπ.) δεν έχουν καν συζητηθεί και εδώ 
υπάρχουν μέγιστες αποκλίσεις. Η εισήγησή μου, με 
κάθε σεβασμό προς όλους, είναι να επικεντρωθούμε 
τώρα στην καθολική προετοιμασία των επόμενων βη-
μάτων μας στη διαπραγμάτευση. Πρέπει με κάθε θυ-
σία να αποφύγουμε την καλλιέργεια εμφυλιοπολεμι-
κού κλίματος. Τώρα χρειάζεται ψυχραιμία και συλλο-
γικότητα, σωστή αξιολόγηση των νέων δεδομένων, 
πλεονεκτημάτων και αδυναμιών μας. 
- Ο Έρογλου, έχει δώσει τη δική του ερμηνεία για το 
Κοινό Ανακοινωθέν, μιλά για κυρίαρχα κράτη. Ο 
Οζερσάι ισχυρίζεται πως οι διαπραγματεύσεις ξεκι-

νούν από εκεί που έμειναν. Ο «Economist» λέει ότι 
πάμε για συνομοσπονδία. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης 
εξήγησε τη δική του θέση. Το ΔΗΚΟ πυροβολώντας 
βγαίνει από την Κυβέρνηση. Εσείς πώς είδατε το 
Κοινό Ανακοινωθέν; Το Κοινό Ανακοινωθέν ασφαλώς 
και δεν καταλήγει σε λύσεις. Θέτει ένα πλαίσιο, δε-
σμευτικό μόνο στο βαθμό που είναι απόλυτα σαφές. 
Ενα τμηματικό πλαίσιο. Οι διασαφηνίσεις θα γίνουν 
στη διαπραγμάτευση. Η προσπάθεια να διαγνώσουμε 
μέσα από αυτό το ανακοινωθέν αποδοχή όλων των 
δικών μας θέσεων μόνο ζημιά μπορεί να προκαλέσει. 
Επίσης ζημιά θα προκαλέσει και η άλλη άποψη, ότι 
«παραχωρήθηκαν» τα πάντα στην τουρκοκυπριακή 

πλευρά. Σίγουρα διαφωνώ πλήρως με τις ερμηνείες 
που δίδει η τουρκική πλευρά και o «Economist». H 
συνέχεια του κράτους, πιστεύω, είναι αυτονόητη, το 
ίδιο και η εσωτερική του μετεξέλιξη. Δεν υπάρχουν 
δύο αναγνωρισμένα κράτη που να μπορούν να συστή-
σουν συνομοσπονδία. Κανείς δεν μπορεί να αλλάξει 
αυτά τα δεδομένα εκτός από εμάς τους ιδίους. Με τη 
λύση, η μεν ελληνοκυπριακή κοινότητα θα πρέπει να 
εγκαταλείψει το αποκλειστικό δικαίωμα εκπροσώπη-
σης του κράτους που τώρα έχει, και η τουρκοκυπριακή 
θα πρέπει να εγκαταλείψει τη σημερινή της αποσχιστι-
κή οντότητα που τώρα διατηρεί. Το κρατικό κέλυφος 
όμως παραμένει ανέπαφο και συνεπώς και η κυριαρ-
χία του στο διεθνές δίκαιο. Είναι οι κοινότητες που θα 
υπογράψουν τη διζωνική-δικοινοτική ομοσπονδιακή 
λύση, οι πολίτες αυτού του τόπου και όχι οποιοιδήποτε 
άλλοι. Αυτοί συλλογικά και αδιαίρετα θα θέσουν σε 
ισχύ το νέο Σύνταγμα της χώρας μας, συλλογικά ως 
φορείς της συντακτικής εξουσίας. 
- Απαγορεύεται μια μελλοντική απόσχιση; Δύσκολα 
μπορεί να αποκλεισθεί και φυσικά κάποια στοιχεία του 
ανακοινωθέντος, που πιθανόν να ενσωματωθούν στην 
τελική λύση, θα χρησιμοποιηθούν ίσως από την άλλη 
πλευρά για στήριξη απόσχισης και για ξεχωριστό δι-
καίωμα αυτοδιάθεσης. Κριτής τότε θα είναι ίσως ένα 
διεθνές δικαστήριο ή μια διεθνής επιτροπή διαιτησίας. 
Άρα όταν και αν φτάσουμε στη λύση πρέπει και οι δύο 
πλευρές καλόπιστα να λειτουργήσουν για να αποφευ-
χθούν δύσκολες περιπλοκές και για να συντηρηθεί η 
ενότητα της ομοσπονδίας. Οι διπολικές ομοσπονδίες 

παρουσιάζουν ιδιαίτερες δυσκολίες, συχνά αδιέξοδα, 
για τα οποία πρέπει να υπάρχει σαφής μηχανισμός 
επίλυσης. Αναφέρεται στο ανακοινωθέν ότι θα επιλύ-
ονται από το Ανώτατο Δικαστήριο. 
- Κριτική έχει ασκηθεί για την έννοια της κυρι-
αρχίας, διαφυλάσσονται τα 3 singles; Κατ’ αρχήν 
διαφυλάσσονται τα τρία singles. Αν η φρασεολογία 
θα είναι η ίδια και στο τελικό κείμενο λύσης πρέπει 
να θεωρηθεί ικανοποιητική, νοουμένου ότι δεν θα 
επιδιωχθεί απόσχιση και επιζήτηση ξεχωριστής 
ανεξαρτησίας, που δεν θα μπορεί να αποκλεισθεί 
με δικά μας μόνο νομικά ή ειρηνικά μέσα. Το γεγο-
νός ότι η κυριαρχία πηγάζει ισομερώς από τους 
Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους, θα το 
ερμήνευα ως αναφορά σε όλους τους πολίτες του 
κράτους, που στην ουσία είναι και ο λαός του, όπως 
τους περιέγραφε και το Σύνταγμα του 1960. Θα 
μπορούσε να είχε προστεθεί ότι είναι και αδιαίρε-
τη η κυριαρχία.
- Οι αντιδράσεις για το ανακοινωθέν κρύβουν προ-
σωπικές ατζέντες; Πιθανόν. Κάποιοι ίσως, και από τις 
δύο πλευρές, ενσυνείδητα ή υποσυνείδητα θεωρούν 
ότι η πολιτική τους καριέρα εξαρτάται από τη συνέχιση 
της εκκρεμότητας στο Κυπριακό. Ανεξάρτητα όμως 
από αυτό κάποιες κριτικές όπως εκείνη του ΔΗΚΟ και 
όσων τις συμμερίζονται, είναι και άκαιρες και πρόωρες 
σε αυτό το στάδιο και καθόλου αντικειμενικές, κατά 
την άποψή μου. Απλώς δηλητηριάζουν γενικά το κλίμα, 
ενώ συμφωνούν με τις διαπραγματεύσεις και τη βασι-
κή κατεύθυνση για λύση.
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Ας δώσουμε μια ειλικρινή ευκαιρία στην ελπίδα

- Πώς εξηγείτε το έντονο ενδιαφέρον ΗΠΑ στη διαδικασία Κυπρια-
κού; Τα γεωπολιτικά συμφέροντα ταυτίζονται με τη λύση του Κυπρια-
κού; Ναι, υπάρχει έντονο ενδιαφέρον των ΗΠΑ για λύση του Κυπρι-
ακού και δεν είναι η πρώτη φορά. Μια λύση του, όπως και λύση 
του Παλαιστινιακού, διασφαλίζει σημαντικές πηγές ενέργειας και 
δυνατότητες σημαντικής επιρροής των ΗΠΑ στην περιοχή, και για 
περιορισμό αύξησης της τρομοκρατίας και για προστασία του Ισρα-
ήλ. Η περιοχή μας αποτελεί δυνητικά πηγή σοβαρών διεθνών κρί-
σεων και αποδείχθηκε νομίζω καθαρά τον τελευταίο καιρό. Η πλή-
ρης εκμετάλλευση των μεγάλων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, 
που γνωρίζουν, στην περιοχή μας απαιτεί σταθερότητα μεταξύ των 
κρατών που αναφέρετε αλλά και ευρύτερη σταθερότητα στην πε-
ριοχή.
- Σημαντικές για τον τομέα της ενέργειας χαρακτηρίζει τις πολιτικές 
εξελίξεις στην Κύπρο ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας Τανέρ Γιλντίζ 

προσθέτοντας ότι ο πιο εφικτός τρόπος μεταφοράς του αερίου, είναι 
με αγωγό μέσω Τουρκίας. Σίγουρα η Τουρκία το επιδιώκει και ελπί-
ζω να ξέρει ότι χωρίς λύση τούτο είναι αδύνατο. Είναι κάτι που θα 
συζητηθεί, όμως καμιά δέσμευση δεν πρέπει να δοθεί πριν τη λύ-
ση. Επίσης θα έλεγα ότι πρέπει να μην εξαρτάται η Κύπρος και με-
τά τη λύση αποκλειστικά από την Τουρκία για την εκμετάλλευση 
των δικών της ενεργειακών πηγών.
- Το άλυτο Κυπριακό επηρεάζει την εκμετάλλευση φυσικού αερίου; 
Σε μεγάλο βαθμό ναι. Οι απειλές της Τουρκίας είναι εκεί και επανα-
λαμβάνονται παρά τις δηλώσεις και της ΕΕ και των ΗΠΑ και τις ξε-
χωριστές της Βρετανίας για μη παρεμπόδιση των κυριαρχικών δι-
καιωμάτων της Κύπρου στην ΑΟΖ. Δύσκολη μεν η άσκηση πολιτικής 
των κανονιοφόρων σήμερα, όμως ασφαλώς η επίλυση του προβλή-
ματος θα διευκολύνει τα μέγιστα την εκμετάλλευση των ενεργεια-
κών πηγών στη νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Ούτε ωραιοποιήσεις 
ούτε δαιμονο-
ποιήσεις του κοινού 
ανακοινωθέντος 
επιτρέπονται τώρα

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Το επικοινωνιακό σκηνικό σήμερα είναι δι-
αφορετικό από το 2004; Βεβαίως, οι νέοι μας 
έχουν άλλες έγνοιες σήμερα, ιδίως λόγω της 
κρίσης και της ανεργίας. Μια λύση θα φέρει 
μαζί της εκτός από πιθανή μεγάλη οικονομική 
ανάπτυξη, ψυχική ηρεμία και απαλλαγή από 
τα βαρίδια του παρελθόντος. Όταν φυσικά 
προκύψει μια λύση με διάρκεια και προοπτική. 
-Μισό αιώνα κλείνουν τον Μάρτιο τα Ηνω-
μένα Έθνη στην Κύπρο και 40 χρόνια ει-
σβολής φέτος. Η υπομονή όλων των εμπλε-
κομένων, που έχουν επενδύσει σε διαπραγ-
ματεύσεις, εξαντλείται; Η λύση του Κυπρια-
κού, ενός μακροβιότατου διεθνούς προβλή-
ματος, θα προκαλέσει μεγάλη ανακούφιση 
και στη διεθνή κοινότητα αλλά και εσωτερι-
κά. Εσωτερικά όμως μόνο αν είναι μια λύση 
που ελεύθερα αποδεχόμαστε και έχει τα 
εχέγγυα διάρκειας. Η διεθνής κοινότητα ικα-
νοποιείται με όποια λύση εφόσον αποφεύγε-
ται πόλεμος και αιματοχυσία, θεωρεί ότι η 
υποχρέωσή της βάσει του Χάρτη των ΗΕ εκ-
πληρώνεται με τη συντήρηση της αρνητικής 
ειρήνης, δηλαδή την αποφυγή ένοπλων συ-
γκρούσεων και αιματοχυσίας.
-Εφικτή η επανένωση το 2014; Εξαρτάται από 
όλα όσα αναφέρθηκαν ήδη.
-Η Κύπρος βρίσκεται στο δρόμο για ένα νέο 
οικονομικό θαύμα; Ας μην προτρέχουμε. Οι 
δικές μας εκτιμήσεις, της Έπαλξης, μετά από 

συνεργασία με ειδικούς, δείχνουν πως η ανά-
καμψη θα έλθει με πιο αργούς ρυθμούς από 
ό,τι προβλέπει η Κυβέρνηση.
-Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι το μεγάλο αγκάθι; 
Ίσως είναι αναπόφευκτες για μείωση του πρω-
τογενούς χρέους της χώρας πριν το 2016 για 
να ελπίζουμε σε επάνοδο ανάπτυξης το συ-
ντομότερο δυνατόν.
-Ρίσκο παραμένει ο τραπεζι-
κός τομέας ; Φαίνεται επί του 
παρόντος να ξεπερνά τους 
κινδύνους. Επίσης φαίνεται 
πως η Τράπεζα Κύπρου θα 
επιβιώσει και πρέπει να επι-
βιώσει και να διορθωθούν 
βαθμιαία και μεγάλες αδικίες 
και παρανομίες που έχουν 
λάβει χωράν.
-Καταχωρήσατε  προσφυγή 
εκ μέρους 51 καταθετών και 
μετόχων αλλά και κατόχων 
αξιογράφων των δύο κυπρι-
ακών τραπεζών στο Δικαστήριο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, κατά του Eurogroup, της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, της Επιτροπής της 
ΕΕ, του Συμβουλίου και γενικά της ΕΕ διεκ-
δικώντας αποζημιώσεις. Σε ποιο στάδιο βρί-
σκεται η διαδικασία; Είναι γεγονός, εκ μέρους 
αριθμού θυμάτων των αποφάσεων και ανο-
χών εκ μέρους των οργάνων της ΕΕ. Θεωρώ 

μάλιστα ότι υπήρξε προκλητική και μαζική 
παραβίαση θεμελιωδών αρχών του ευρωπαϊ-
κού κεκτημένου. Η προσφυγή καταχωρήθηκε 
στο Γενικό Δικαστήριο της ΕΕ στο Λουξεμ-
βούργο τον Δεκέμβριο με αριθμό 680/2013 
και αναμένονται τώρα οι απαντήσεις από τα 
όργανα της ΕΕ. Ακολούθως θα αποφασισθεί 
από το Δικαστήριο πια θα είναι τα επόμενα 

βήματα μέχρι την τελική 
ακρόασή της που ελπίζω να 
γίνει εντός 18 μηνών. Ετοιμά-
ζεται τώρα και δεύτερη πα-
ρόμοια προσφυγή. 
-Τι απαντάτε στην άποψη ότι 
το Eurogroup είναι άτυπο 
σώμα και δεν μπορούν συ-
νεπώς οι πράξεις του να γί-
νουν αντικείμενο δικαστι-
κού ελέγχου; Παρά το γεγο-
νός ότι το Eurogroup είναι 
άτυπο σώμα, είναι μέρος του 
ευρύτερου θεσμικού πλαισί-

ου της ΕΕ. Συνεπώς, οι πράξεις του είναι πρά-
ξεις που ανάγονται στην ΕΕ, θεωρούνται πρά-
ξεις της και ελέγχονται για τη νομιμότητά 
τους.  Τούτο είναι σύμφωνο με τη νομολογία 
του ΔΕΕ που αποφάσισε ότι οποιαδήποτε από-
φαση εντός των πλαισίων της ΕΕ, που στοχεύ-
ει στο να έχει δεσμευτικές συνέπειες πρέπει 
να υπόκειται σε δικαστικό έλεγχο. Δηλαδή, το 

ΔΕΕ έχει δικαιοδοσία να εξετάσει την ουσία 
της πράξης αυτής, κατά πόσον είναι συμβατή 
με το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Αυτή είναι και η 
πεμπτουσία της αρχής της νομιμότητας (rule 
of law) που επικρατεί στην ΕΕ.
-Πού θεωρείτε ότι υπάρχουν παραβιάσεις 
του κεκτημένου; Παραβίαση του δικαιώματος 
περιουσίας, της αρχής της ίσης μεταχείρισης, 
καταχρηστική υπέρβαση των απαιτουμένων 
για επίτευξη των στόχων των Συνθηκών της ΕΕ 
και άλλα. 
-Είναι η πρώτη φορά στα δικαστικά χρονικά 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που το Γενικό Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο καλείται να αποφασί-
σει, αν πράξεις του Eurogroup μπορούν να 
καταλογιστούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
να θεμελιωθεί δικαίωμα καταβολής αποζη-
μιώσεων σε αιτητές; Ναι, είναι η πρώτη φο-
ρά, όμως είναι και η πρώτη φορά που υπήρξε 
μια τόση μεγάλη καταλήστευση ιδιωτικών 
καταθέσεων και μετοχών τραπεζών, αδικαι-
ολόγητη κατά τη γνώμη μου σε μια μικρή 
χώρα ενώ σε άλλες εφάρμοσαν διαφορετικά 
και ευνοϊκά μέτρα.
-Μπορεί ένα θεσμικό όργανο της ΕΕ να 
καταδικάσει ένα άλλο; Βεβαιότατα, το Δι-
καστήριο της ΕΕ είναι και πρέπει να είναι 
ανεξάρτητο. Δεν είναι η πρώτη φορά που 
τούτο καταδίκασε άλλα όργανα της ΕΕ και 
γενικά την ΕΕ.

Προκλητική παραβίαση θεμελιωδών αρχών του κεκτημένου με το κούρεμα

- Τι πρέπει να προσέξουμε στις διαπραγματεύσεις; 
Πρέπει να προσέξουμε και να συνειδητοποιήσουμε 
ένα πράγμα. Τίποτε δε μας χαρίζεται στη διαπραγ-
μάτευση. Χρειάζεται προετοιμασία, διπλωματική 
δεξιοτεχνία, πλήρης εκμετάλλευση των πλεονεκτη-
μάτων μας και, γιατί όχι, σκληρή διεκδίκηση σε αντι-
διαστολή με κατευνασμό του κατακτητή. Έχουμε και 
επιχειρήματα και δυνατότητες αντίστασης στη στρα-
τιωτική και αριθμητική ισχύ. Δεν πρέπει να φοβού-
μαστε τη διαπραγμάτευση. 
- Ποια εκβιαστικά διλήμματα τίθενται; Πολλά διλήμ-
ματα θα μας παρουσιασθούν. Τίποτε όμως δεν είναι 
απρόβλεπτο και συνεπώς μπορούμε να προετοιμα-
στούμε κατάλληλα και να έχουμε εναλλακτικές θέ-
σεις και προτάσεις σε καίρια θέματα που να μην 
μπορούν εύκολα να απορριφθούν από την άλλη 
πλευρά. Ορθολογιστικοί συμβιβασμοί είναι απαραί-
τητοι. Δεν πρέπει όμως να θέσουμε σε δημοψήφι-
σμα σχέδιο που να μην έχει συμφωνηθεί προηγου-
μένως ελεύθερα από τους ηγέτες των δύο κοινοτή-
των. Τούτο τώρα προβλέπεται ρητά στο κοινό ανα-
κοινωθέν.
- Αλλάζουν τα δεδομένα για επιστροφή των Βαρωσί-
ων ως ΜΟΕ; Θα είναι μια καλή ένδειξη αλλαγής 
πλεύσης εκ μέρους της Τουρκίας. Το ίδιο και άλλα 
τέτοια μέτρα. Θα έλεγα ότι και η συμφωνία για κοινή 
προετοιμασία και σχεδιασμό της ανοικοδόμησης της 
Αμμοχώστου θα ήταν καλή αρχή, γιατί χρειάζεται 
πολλή δουλειά μέχρι την πραγματική επανεγκατά-
σταση. 
- Το κλειδί για τη λύση του Κυπριακού είναι η 
Άγκυρα. Η πολιτική κρίση στην Τουρκία πώς επη-
ρεάζει το Κυπριακό; Είναι ιδιαίτερα δύσκολο να 
διαγνώσει κανείς ποια θα είναι η τελική στάση της 
Τουρκίας. Έχει και εσωτερικά σοβαρά προβλήματα 
και η εξωτερική της πολιτική πάσχει. Επίσης η οικο-
νομία της νοσεί τώρα. Έχει επίσης ανάγκη από 
υδρογονάνθρακες και πλήρη εκμετάλλευση των 
αγωγών μέσω της επικράτειάς της. Η Κυβέρνησή 
της επιθυμεί ακόμη τη συνέχιση των διαπραγματεύ-
σεων για ένταξη στην ΕΕ. Ο Ερντογάν έχει και προ-
σωπική ατζέντα. Όλα αυτά πρέπει να μελετηθούν 
σοβαρά από εμάς και να αξιολογούμε κάθε της 
βήμα. Να είμαστε όμως σίγουροι ότι δεν θα μας 
χαρίσει τίποτε και η πολιτική του κατευνασμού δεν 
θα μας βοηθήσει.

Δεν πρέπει 
να φοβούμαστε 

τη διαπραγμάτευση

Η Τράπεζα Κύπρου θα 
επιβιώσει και πρέπει να 
επιβιώσει και να 
διορθωθούν βαθμιαία 
και μεγάλες αδικίες και 
παρανομίες που 
έχουν λάβει χώραν

Πηγή διεθνών κρίσεων η περιοχή μας

ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΝΕΑ  ΠΡΟΤΥΠΑ

- 40 χρόνια έχουν αλλάξει τον τρόπο αντιμετώπισης του Κυπριακού από τον κόσμο; Ένα 
πράγμα, νομίζω, δεν έχει αλλάξει: η επιθυμία για σωστή λύση. 
-Ο κόσμος ακούει τους πολιτικούς ή βαρέθηκε και κάνει ζάπινγκ; Η απαξίωση της πολιτικής 
πώς θα μεταφραστεί στο Κυπριακό; Η απαξίωση της πολιτικής σήμερα, κυρίως ανάμεσα στις 
νέες γενιές, είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο. Στη χώρα μας και με τα πρόσφατα γεγονότα, η 
απαξίωση αυξάνεται κατακόρυφα. Δεν επικρατεί πάντοτε άψογη πολιτική συμπεριφορά και 
σεβασμός των πολιτών. Αποθεμελιώνεται έτσι η εμπιστοσύνη των πολιτών προς την πολιτική. 
Χρειάζεται μια νέα σχέση πολιτικής και κοινωνίας. Δεν είμαι βέβαιος πώς θα μεταφραστεί αυ-
τή η απαξίωση στο Κυπριακό. Ίσως με το να αδιαφορήσουν πολλοί για τις εξελίξεις και αν φτά-
σουμε στα δημοψηφίσματα να ψηφίσουν κατά συνείδηση και ανεξάρτητα από κομματικές και 
πολιτικές κατευθύνσεις, αν ψηφίσουν καθόλου. Χρειάζεται μια νέα πυραμίδα αξιών που να 
ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των σημερινών ενημερωμένων πολιτών της εποχής της σύγ-
χρονης τεχνολογίας. Η ευθύνη των πολιτικών είναι μέγιστη. Χρειαζόμαστε νέα πρότυπα.
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